

СЧАСТЬЕ ЛУКОВОЕ

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО ХОРОШО ИЗВЕСТНЫЙ ОГОРОДНИКАМ БАТУН МОЖНО СЕЯТЬ ПОД ЗИМУ? ДЕЛАЮТ ЭТО ПОСЛЕ ПОЯВЛЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО ПОХОЛОДАНИЯ И ПРОМЕРЗАНИЯ ГРУНТА ДО ПОКАЗАТЕЛЕЙ 3–4 °С.

Сложно найти огород, на котором не было бы грядки с луком-репкой и с луком-батунном. Реже встречаются другие разновидности лука (слизун, шнитт, шалот) и ещё реже многоярусный лук (народные названия – рогатый, египетский, шагающий лук). Особенность многоярусного лука в том, что его воздушные луковицы, расположенные на склоняющемся цветоносе в 2–3 яруса, пускают корешки.

БАТУН: ПОПУЛЯРНЫЕ СОРТА

«Вы знаете сорт лука-батун, который растёт у вас на грядке? Я – нет, потому что при покупке дачи лук-батун уже рос на грядке и продолжает каждый год радовать нас первой витаминной зеленью. Периодически обновляю грядку делением, а сорт не знаю, – комментирует постоянный эксперт рубрики Наталья Васенина. – А их на самом деле достаточно много, и у них разные характеристики: вкус, острота, время полегания. Но давайте обо всём по порядку».

У сорта Апрельский говорящее название. Выращивают его в однолетней и многолетней культуре. Если у вас грядка с луком-батуном давнишняя и вы её просто время от времени обновляете делением, то, скорее всего, на ней растёт именно этот сорт лука-батун. Выведен он был в 1891 году и с тех пор очень популярен.

Русский зимний, Исполин, Грибовский – семена этих сортов лука-батун также часто встречаются в продаже. Характеристики Русского зимнего: относится к среднеспелым сортам, длиной 35 см, морозоустойчив, на вкус сладковатый. У Исполина мощный куст, длинные перья, вкус острый. Батун Грибовский отличается высокой урожайностью, но листья в высоту всего 25 см и достаточно быстро ложатся. А вот сорт батун Лонг Токио относительно новый, был внесён в реестр в 2009 году. Перья у лука этого сорта тёмно-зелёные, со слабым восковым налётом.

НЕПРИХОТЛИВЫЙ ШАЛОТ

Шалот – это уникальное растение, которое совмещает в себе преимущества перьевого и репчатого лука. У шалота много народных названий: семейный, гнездовой и старообрядческий лук, а также его называют кущёвка или квочка. Двулетний лук, формирует гнездо из нескольких луковок (в одном гнезде – от 4 до 10 деток). Луковки мелкие, весом не более 30 г. У них слабо острый, сладковатый и нежный вкус. Весной шалот выращивают ради выгонки сочного зелёного пера, летом его луковицы хорошо дополняют салаты со свежими овощами. Лук-шалот не имеет резкого неприятного запаха, именно поэтому



шалот едят даже те привереды, кто не употребляет обычный лук из-за запаха.

В нашем климате лук-шалот можно сажать под зиму, он неплохо переносит испытание морозами. Посадка в преддверии зимы позволяет весной снять урожай на 2–3 недели раньше и сократить объём весенних огородных работ. Кроме того, при поздней посадке головки вырастают на 15–20% крупнее, чем те же сорта, посаженные весной.

Для посева поздней осенью выбирают холодостойкие сорта, поскольку луковицы должны успеть укорениться и не вымерзнуть зимой.

Среди популярных холодостойких сортов шалота выделяют сорт Сир 7, выведенный специально для выращивания в северных регионах. Отличается хорошей лёжкостью и средней урожайностью. Формирует до восьми луковок в гнезде. Шалот с красивым названием Сибирский янтарь не боится холодов, устойчив к болезням. Луковицы даёт среднего размера, массой 25–30 г (в гнезде вырастает 5–8 луковок). Вкус полуострый, зелень сочная. Сорт шалота под названием Софокл отличают крупные луковицы до 50 г (7–9 штук в гнезде). Цвет луковок – красный, с фиолетовой сердцевинкой. Нетребовательный к составу грунта и высокоурожайный, стойко переносит морозы, весной рано даёт первую зелень.

Лук-шалот различают по срокам выгонки зелени. Раннеспелые сорта: Снежок, Каскад, Семейный, Спринт, Изумруд. Среднеспелые сорта: Гуран, Жар-птица, Гарант, Афоня. Поздние сорта: Крепыш, ВонКунак, Баргалинский.

ЛУК-СЛИЗУН: РАННИЙ УРОЖАЙ

Такое название у этой разновидности лука, потому что на срезе перьев образуется обильная слизь. Ботаническое название – лук поникающий. Он относится к многолетникам и ценится огородниками за витаминную зелень,

Лук-слизун проще всего размножить делёнками, делать это лучше в августе – начале сентября, чтобы растения к зиме окрепли.

ШНИТТ-ЛУК: ЗЕЛЕНЬ ИЗ-ПОД СНЕГА

Огородники говорят, что шнитт-лук – это и полезная зелень, и красивые цветы. Народные названия шнитт-лука – резанец и скорода.

Различают два подвида этого растения: альпийский (или русский) и сибирский. У русского шнитт-лука больше стеблей, кусты содержат большее количество нежных листьев, которые после срезки сразу начинают быстро отрастать. Сибирский лук образует более крупные и грубые листья, его ветвистость несколько слабее. Оба подвида очень морозоустойчивы, но сибирский, оправдывая своё название, не вымерзает практически никогда. Зелень шнитт-лука не боится заморозков, молодые всходы без потерь переносят понижение температуры до –3–5 °С.

В Госреестр РФ внесено чуть меньше двадцати сортов шнитт-лука. Популярностью у огородников пользуется сорт Богемия, который может выращиваться на одном месте до пяти лет. Первые пёрышки весной можно срезать через три недели после того, как начинается вегетация. Вкус листьев полуострый. Урожайность на второй год жизни растения – до 200 г зелени с куста. Этот сорт устойчив к заболеваниям.

Также популярен сорт шнитт-лука Медонос. От начала отрастания листьев до их массового сбора проходит до трёх месяцев, но выборочная срезка возможна на протяжении всего лета. Листья тёмно-зелёные, покрыты восковым налётом и долго не грубеют, вкус полуострый.

Сорт шнитт-лука Чемал высокоурожайный, с одного квадратного метра собирают до 7 кг зелени острого вкуса. Перья Чемала тонкие, долго не грубеют, воскового налёта на них мало. В случае неблагоприятных условий сорт сильно поражается ложной мучнистой росой.

«Шнитт-лук можно выращивать дома. Зелени будет не так много, как в открытом грунте, но тем не менее срезку можно проводить регулярно», – говорит Наталья в завершение лукового обзора.

Татьяна НИКОЛАЕВА.

**ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР
РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА**

ЛАБОРАТОРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

- ✓ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ
- ✓ ЗЕРНА ✓ СЕМЯН ✓ ПОЧВЫ
- ✓ КАРАНТИН РАСТЕНИЙ

ТЕЛ. 36 70 32 УЛ. 10 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, 197

РЕКЛАМА